
АКЦЭНТЫ7 чэрвеня 2023 г.

8

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

Урач так са ма вы ка заў дум ку, 
што ме ды кам сён ня не аб ход на 
ўмець ка рыс тац ца су час ны мі тэх-
на ло гі я мі. Маг чы ма, у вы шэй шых 
на ву чаль ных уста но вах трэ ба 
ўво дзіць да дат ко выя дыс цып лі-
ны. А з мэ тай ін фар ма цый на га 
за бес пя чэн ня сіс тэ мы ахо вы зда-
роўя над рас пра цоў кай пра дук ту 
па він ны пра ца ваць не толь кі спе-
цы я ліс ты Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя, але і най леп шыя прад стаў-
ні кі ІT-сфе ры на шай кра і ны. «Гэ та 
пы тан не так са ма вель мі важ нае 
для на шых гра ма дзян, над ім ужо 
пра цу юць — Мі ніс тэр ству ахо вы 
зда роўя і Пар ку вы со кіх тэх на-
ло гій да дзе на да ру чэн не», — за-
зна чы ла спі кер верх няй па ла ты 
пар ла мен та. Яна па дзя ка ва ла 
ма ла до му ча ла ве ку за кло пат не 
толь кі пра ся бе, але і пра ўсю сіс-
тэ му ахо вы зда роўя дзе ля на ша га 
на сель ніц тва.

Муж чы на па пра сіў да па мо гі ў 
ра мон це па ло вы до ма, дзе за доў-
гія га ды столь і драў ля ныя вок ны 
прый шлі ў не зда валь няль ны стан. 
Па сло вах за яў ні ка, пас ля зва ро ту 
ў суд мяс цо выя ор га ны ЖКГ ста-
лі вы кон ваць маг чы мыя бя гу чыя 
ра монт ныя ра бо ты, ад нак яны не 
вы пра вяць сі ту а цыю. Прад стаў-
ні кі ўпраў лен ня ЖКГ Мінск ага 
абл вы кан ка ма пад крэс лі лі, што 
ў на ступ ным го дзе бу дзе пра во-
дзіц ца аб сле да ван не на не аб ход-
насць ка пі таль на га ра мон ту. «Ка лі 
бу ды нак са праў ды ў кры тыч ным 
ста не, пра вя дзі це экс пер ты зу ў 
най блі жэй шы час і на кі роў вай це 
сі лы і срод кі ад ра зу на ка пі таль ны 
ра монт. Гэ та ра цы я наль ны і гас па-
дар скі па ды ход», — да ла рас па ра-
джэн не На тал ля Іва наў на.

Мін ча нін звяр нуў ся з праб ле-
май ня вы пла ты зар пла ты ў ад ной 
з бу даў ні чых кам па ній. З кра са ві-
ка мі ну ла га го да ма ла до му ча ла-
ве ку не вы пла ці лі ка ля 26 ты сяч 
руб лёў, у па доб най сі ту а цыі ака-
за лі ся і больш за 100 ін шых ра-
бот ні каў фір мы. На ват су до выя 
зва ро ты не вы ра шы лі сі ту а цыю. 
Пад час дыя ло гу вы свет лі ла ся, 
што і дом, у якім мін ча нін ку піў 
ква тэ ру, па ві нен быў быць зда-
дзе ным у экс плу а та цыю ў снеж ні 
2022-га. Па ло ва су мы за за па-
вет ныя мет ры бы ла вы пла ча на, 
а вось на мес цы, дзе ўжо па він ен 
бы ў ста яць шмат па вяр хові к, і да-
гэ туль — кат ла ван. Пы тан не ўзя лі 
на кант роль, раз да дзе ны ад па-
вед ныя да ру чэн ні ад каз ным асо-
бам. Спі кер асаб лі ва пад крэс лі ла 
важ насць вы ра шэн ня па доб ных 
праб лем, якім не па він на быць 
мес ца ў гра мад стве: «Зар пла ту 
не аб ход на вы пла ціць, ча го б гэ та 
ні каш та ва ла».

Шмат дзет ны баць ка з Мін ска, 
які вы хоў вае пяць дзя цей, па пра-
сіў да па мо гі ў вы ка ры стан ні ма-
ця рын ска га ка пі та лу да тэр мі но ва 
з мэ тай па ляп шэн ня жыл лё вых 
умоў. Па за ко не 82 квад рат ных 
мет раў ква тэ ры ця пер ха пае на се-
мя рых ча ла век, ад нак па фак це 
бу ду чым школь ні кам ня ма дзе па-
ста віць пісь мо выя ста лы. Вы клю-
чэн няў у за ка на даў стве на та кія 
вы пад кі ня ма. На тал ля Іва наў на 
вы слу ха ла муж чы ну і па абя ца ла 
вы ву чыць гэ та пы тан не, каб да-
па маг чы.

Ад ра зу тра іх стар шынь мін скіх 
та ва рыст ваў улас ні каў хва ля ва лі 
зме ны ў Жыл лё вым ко дэк се, над 
пра ек там яко га ак тыў на пра цу юць 
пар ла мен та рыі. З не ка то ры мі пы-
тан ня мі яны зга джа лі ся, з ін шы-
мі — не. На прык лад, пра па но ву 

«ад на му стар шы ні — адзін дом 
аб слу гоў ван ня» яны лі чаць не-
ка рэкт най, бо ця пер, на дум ку 
за яў ні каў, яны і іх ка ле гі вы дат на 
спраў ля юц ца з не каль кі мі да ма-
мі ад на ча со ва. Між тым яны па-
дзя ка ва лі На тал лі Ка ча на вай за 
са дзей ні чан не ў праб ле ме ўста ля-
ван ня шлаг ба у маў, з якой звяр та-
лі ся да Стар шы ні верх няй па ла ты 
пар ла мен та пад час мі ну лых пры ё-
маў гра ма дзян.

Жы хар ка Ві цеб ска жы ла з му-
жам і дву ма дзець мі ў двух па-
ка ё вай ква тэ ры. Пас ля раз во ду 
муж чы на ад су дзіў боль шы з двух 
па ко яў, па кі нуў шы жон ку і дзя-
цей на ма лых мет рах. У ква тэ ры 
ён ця пер не пра жы вае, па кой мае 

на мер пра даць. За яў ні ца па да ла 
су стрэч ны іск, прэ тэн ду ю чы на 
вя лі кі па кой з умо вай та го, што 
агуль ны крэ дыт і па слу гі ЖКГ яна 
пла ціць ад на. Ад ка зу па куль ня ма. 
З па доб най праб ле май звяр ну ла-
ся і шмат дзет ная ма ці з Па стаў: 
пас ля раз во ду муж зай мае част ку 
іх агуль на га жыл ля, яна вы му ша-
на жыць у баць коў. Па яе сло вах, 
у су дзе не ўліч ва лі ся ін та рэ сы дзя-
цей і з кім яны за ста юц ца, а яшчэ 
жан чы ну аба вя за лі вы пла ціць 
му жу знач ную гра шо вую кам-
пен са цыю. Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі да ру чы ла ор га нам са ца ба-
ро ны ра за брац ца ў гэ тай спра ве 
і ўрэ гу ля ваць жыл лё вае пы тан не 
з улі кам ін та рэ саў дзя цей. «Гэ та 

не пер шы зва рот, та кіх вы пад каў 
да во лі мно га. Не ка то рыя праб-
ле мы мо гуць па тра ба ваць змен 
у за ка на даў стве. Не аб ход на пры 
раз дзе ле ма ё мас ці ўліч ваць, з кім 
за ста юц ца дзе ці», — пад крэс лі ла 
На тал ля Ка ча на ва.

Так са ма на пры ёме ўзні ма лі-
ся пы тан ні элект ра за бес пя чэн ня 
для ацяп лен ня да моў і ра мон ту 
элект ра се так, якія не вы трым лі ва-
юць уз рос лай за па тра ба ва нас ці ў 
жыль цоў, па ляп шэн ня жыл лё вых 
умоў у рэ гі ё не і ін шыя праб ле мы. 
Па ўсіх зва ро тах На тал ля Іва наў на 
да ла ад па вед ныя да ру чэн ні і ўзя-
ла пы тан ні на свой кант роль.

Аляк санд ра Гвоз дзе ва.
Фо та Бел ТА.

«НЕ КА ТО РЫЯ ПРАБ ЛЕ МЫ 
МО ГУЦЬ ПА ТРА БА ВАЦЬ 

ЗМЕН У ЗА КА НА ДАЎ СТВЕ»

Се мі нар стар шынь ра ён ных 
і сель скіх Са ве таў Брэст чы ны 
прай шоў у Це ля ха нах. У ім узя лі ўдзел 
прад стаў ні кі Іва цэ віц ка га, Бя ро заў ска га, 
Ба ра на віц ка га, Ган ца віц ка га, Ля ха віц ка га 
ра ё наў. Ра ней та кія се мі на ры прай шлі 
ў Іва на ве і Ка мен цы. У цэнт ры ўва гі 
бы лі пы тан ні жыц це за бес пя чэн ня 
на сель ніц тва, па вы шэн ня якас ці жыц ця, 
пра фі лак ты кі пра ва па ру шэн няў, 
на вя дзен ня па рад ку на тэ ры то ры ях.

Пер шае пы тан не раз гле дзе лі на пры-
кла дзе Іва цэ віц ка га ра ё на. Ле тась тут 
прай шлі аб лас ныя «Да жын кі». У аб наў-
лен не па сёл ка Це ля ха ны бы лі ўкла дзе ны 
срод кі з бюд жэ ту, пры ве дзе ны ў па ра-
дак шэ раг са цы яль ных аб' ек таў, але ж 
мно гае зроб ле на з да па мо гай мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня, з ак тыў ным удзе лам гра-
ма ды. Лю дзі пры во дзі лі ў па ра дак улас-
ныя пад вор кі, тэ ры то рыю за ага ро джай, 
вы хо дзі лі на су мес ныя пра цоў ныя ак цыі. 
Пра гэ та рас ка заў пры сут ным стар шы-
ня Іва цэ віц ка га рай са ве та дэ пу та таў 
Аляк сандр СА РО КА.

У Цэнт ры куль ту ры і ад па чын ку га рад-
ско га па сёл ка Це ля ха ны ад бы ла ся цы-
ры мо нія ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў 
кон кур су ся род сель скіх, га рад скіх Са ве-
таў дэ пу та таў, ор га наў тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня воб лас ці па 

вы ра шэн ні пы тан няў жыц це за бес пя чэн ня 
на сель ніц тва.

Ся род сель скіх Са ве таў най леп шы мі 
ста лі: Маў чад скі сель скі Са вет Ба ра на-
віц ка га ра ё на — пер шае мес ца; Лю сін скі 
Ган ца віц ка га і Ру жан скі Пру жан ска га ра ё-
наў — дру гое мес ца; Бя ро заў скі Бя ро заў-

ска га і Вя лі ка ма ле шаў скі Сто лін ска га ра ё-
наў — трэ цяе мес ца.

У лі ку ка ле гі яль ных ор га наў гра мад-
ска га са ма кі ра ван ня ад зна ча ны: пер шым 
мес цам — ка мі тэт тэ ры та ры яль на га са ма-
кі ра ван ня пры ЖЭС № 2 Пін ска, дру гім — 
да ма выя ка мі тэ ты да моў № 38 па ву лі цы 

700-год дзя Коб ры на (Коб рын) і № 12 
па ву лі цы Ле ні на (Вы со кае Ка мя нец ка га 
ра ё на), трэ цім — да ма вы ка мі тэт до ма № 163 
па ву лі цы Да ме ні ка на (Ба ра на ві чы) і ЖСК 
№ 54 па ву лі цы Дуб роў ская, 19 (Брэст).

Ужо не каль кі га доў у на зва ным кон кур се 
вы зна ча юц ца пе ра мож цы з лі ку ста рас таў 
вё сак. На гэ ты раз пер шае мес ца ў Лю бо ві 
Гут нік, ста рас ты вёс кі Кле па чы Мок раў ска га 
сель са ве та Пру жан ска га ра ё на. Дру гое мес-
ца за ня лі На дзея Ка пу за з вёс кі Пес кі Клей-
ні каў ска га сель са ве та Брэсц ка га ра ё на і Тац-
ця на Брыш тэн, ста рас та вёс кі Па віц це Коб-
рын ска га ра ё на. На трэ цім мес цы — Га лі на 
Ся ню та з вёс кі Вар тыцк Іва наў ска га ра ё на, 
Мі ка лай Ляў чук з вёс кі Бра дзя цін Гвоз ніц-
ка га сель са ве та Ма ла рыц ка га ра ё на. Усе 
пе ра мож цы ўзна га ро джа ны дып ло ма мі і 
гра шо вы мі прэ мі я мі.

— Сён ня не маг чы ма вы ра шаць пы тан ні 
на вя дзен ня па рад ку без шы ро ка га пры цяг-
нен ня гра ма дзян, — ска заў пры ўру чэн ні 
ўзна га род стар шы ня Брэсц ка га аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў Юрый НАР КЕ ВІЧ. — Мы 
ба чым гэ тыя пры кла ды — не абы яка вас ці, ак-
тыў нас ці, руп лі вас ці на мес цах. І мы ра ды па-
дзя ка ваць пуб ліч на гэ тым лю дзям, асаб лі ва 
ста рас там, па ста віць іх у прык лад ін шым.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та з тэ ле грам-ка на ла 

Іва цэ віц ка га райвыканкама.

ЯК ДБА ЕШ — ПА ВА ГУ МА ЕШ

ГРА МАД СКІМ АК ТЫ ВІС ТАМ ГА РА ДОЎ І ВЁ САК


